



最美路域 幸福家园

吕绍珩 本报记者 程传军

大别山旅游扶贫快速通道。本报记者 田凯平 摄

红绿蓉中华，山水秀天下。金寨县依托境内红色、绿色、古色旅游资源，着力打造一批“品质高、网络畅、服务优、路域美”的精品农村路，实现由“羊肠小道”到“康庄大道”的华丽嬗变，走出一条主打休闲旅游、带动产业发展、助力脱贫攻坚、促进乡村振兴的新路，合力构筑——



旅游扶贫快速通道。秦锐 摄

近年来，素有“红军摇篮、将军故乡”之美誉的金寨县，充分依托“中国革命重要策源地、人民军队重要发源地”的高光定位，以及得天独厚的“红、绿、蓝”三色旅游资源，深入贯彻习近平总书记关于“四好农村路”重要指示批示精神，举县而为，合力攻坚，着力打造一批“品质高、网络畅、服务优、路域美”的精品农村路，掀起金寨农村公路高质量发展新热潮。

云上红岭 莲花人家

位于金寨县东中部地区的乡际连接线X324油槐路，系2017年县级畅通工程重点建设项目，经油坊店乡上坳、西莲村至槐树湾乡板堰村，全长25公里，路基宽7米，路面宽6米，直接受益人口2万余人，工程包括上坳至西莲12.44公里道路升级改造、西莲至板堰3.1公里新建建设、6座180米危旧桥梁拆除重建、西莲至槐树湾5.813公里村级道路改造、东莲村支线路5.7公里维修改造等内容，总投资7000万元。曲折盘旋、绕山而上的油槐路伴随着脱贫攻坚的春风，在大别山腹地的莲花峰上实现了由“羊肠小道”到“康庄大道”的华丽嬗变。

西莲村一度是国家重点贫困村，193户、671名建档立卡贫困人口，乡亲们曾经过着“交通靠走，通信靠候，取暖靠柴，治安靠狗”的穷苦日子。现如今，西莲村依山傍水，以路为媒，依托油槐路“中国红岭公路”最险最美路段，立足高寒山区自然资源保护和良好生态后发优势，独辟蹊径地走出了一条主打休闲旅游、带动产业发展、助力脱贫攻坚、促进乡村振兴的新路。

西莲村生态优良，植被覆盖率97%，四面悬崖峭壁，人文和自然景观奇绝优美，怪石、碑刻、古树、云海、杜鹃叹为观止，油槐公路与这里的自然环境深度融合，实属一条“行在山中、车行林中、人在画中”的“流动风景线”。自驾于弯曲自带秀美、宽阔而又平坦、险峻不失安保的油槐路，行走在莲花山景区登山观景步道，驻足于莲花山东岭和西岭观景台，露宿在莲花谷萤火虫露营基地，人们可以忘情地欣赏大别山原生态山水美景，畅快地体验“世外桃源”般的养生文化和探险野趣。

近年来，西莲村以油槐路基础设施面貌巨变为契机，接连打赢“异地搬迁、修路改电、旅游环境”三场硬仗，配套设施完善的中心村庄，解决了困难群众散居山上、生活不便的难题；贯通全境、紧靠高速、连接高铁的双车道水泥路，拉近了与5A景区天堂寨、3A景区马鬃岭、金刚台、悬剑山及大湾村等景区的距离；从乡到村的农电整改和主干道、村组路、新农村亮化工程，让西莲村从此告别了冬雪封山断路路阻的历史；村内旅游接待中心、露营地、旅游停车场、旅游步道、景区安全防护等项目相继完工，餐饮、住宿、体验、康养、文化展示等基础设施一应俱全。近3000亩高山有机茶、有机泡参、草蓍育苗基地和满山遍野的竹林资源，催生了莲花山农业观光游，以民间歌谣、故事传说、花鼓伞为主要内容的莲花山民俗文化节，成为展示西莲面貌、吸引各地游客的新载体。

“我们西莲发展休闲旅游，就像拎起了产业大藤，走出了一业带多业、一二三融合发展的乡村振兴之路。”西莲村驻村扶贫工作队队长、党支部书记周晓峰语气中透出自信和自豪。如今西莲村休闲旅游业快速发展，年游客接待量由2017年不足4000人到2020年5万多人，年旅游总收入400多万元，成为群众稳定就业增收的摇钱树。乡村休闲旅游的发展，带动了二三产业的发展，从业人员200多人，其中建档立卡贫困户占60%以上，2020年全村农民人均纯收入16000多元，其中旅游收入就达2000多元。西莲村2019年入选“中国美丽休闲乡村”，成为名副其实的人间天堂。

湖光山色 路通茶乡

油坊店乡面冲村位于金寨县东南部，属4A级水利风景区响洪甸库区一线村，辖14个村民组605户2549人，面冲村距S209省道3公里，茶产业特色明显，是六安茶谷核心区，也是安徽省委书记李锦斌驻村蹲点扶贫联系村。2016年被列为国家级美丽乡村示范村，2017年荣获全省乡村旅游示范村称号并被列为国家级乡村旅游扶贫示范村，2017年被安徽省文明委评为“安徽省第四届文明村镇”和“森林村庄”荣誉称号，当年又被授予“全国第五届文明村镇”荣誉称号。

面冲村道路西联G529，东接六安西茶谷4A风景区，全长3.5公里，2018年县政府按三级公路标准进行拓宽改造，完善了公路沿线设施。2015年以来，面冲村依托交通基础设施面貌改变，紧抓“六安茶谷”建设机遇，迎合人们“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的精神需求和观光体验休闲旅游消费时尚，充分利用名山名水名茶优势，耗资2200万元，建成3180亩高标准茶园和有关配套设施，精心打造了位于响洪甸水库上游，集茶叶生产、茶文化体验、休闲观光旅游于一体的六安茶谷主题公园。园内山、水、茶、路、桥、廊互为映衬，环境优美，空气清新，置身其中，远离尘嚣，给人一种安静闲适、回归自然的愉悦之感，湖光山色，怡人性情，实为生态旅游、度假休闲、摄影写生的理想之地。

六安茶谷主题公园是展示六安茶谷建设成果的知名景点，通过发展观光型茶业旅游和休闲度假旅游，实现了茶叶由单纯的农业生产向生态、生活功能拓展，推动了茶产业向一二三产深度融合和转型升级，提升了六安茶谷旅游整体水平。围绕响洪甸库湾美景和高品质秀美茶园，建成163米人行钢缆吊桥、3500米观景步道、1500米亲水栈道、30米休闲长廊、2个旅游码头、7座亭榭、3.5公里环湖大道，规范设立旅游标识标牌，建成了一条集观光、休闲、垂钓、采摘体验为一体的精品旅游线路，提升了景区服务品位。

茶乡美景引来游人无数，漫步其中如入山水画中。随着旅游业的发展，面冲村办起多家“茶谷小院”和“农家乐”，建成了电商一条街。通过企业招商认领茶园方式，打造成城市及境外高端客户休闲养生、养老及农事体验场所。推动茶旅融合发展使村集体经济和群众收入快速增长，全村人均年收入达到1.2万元，形成了茶旅脱贫冲锋模式。开发运用环中管理平台，实行垃圾分类处理，建立村庄保洁长效机制，美化了群众生产生活生活环境，顺应了人们对美好生活的向往。

路畅民富 红旅焕彩

X316金寨县新城区至汤家汇红色旅游公路，起于梅山镇小南京村，途经4个乡镇10个行政村，终于汤家汇镇西道河村，全长50.6公里，三级公路标准，总投资4.5亿元，2017年3月动工，2019年1月建成通车，是金寨“四纵四横”最后一横东西向干线公路，是“中国红岭公路”的重要组成部分。该路直接带动汤家汇红色小镇旅游开发，同时把小南京美丽乡村、龙潭溪地、望春谷、万亩杜鹃花、白龙潭、金刚台及长江河流域旅游景区串联起来，对带动金寨西部地区旅游资源开发、旅游发展及沿线群众脱贫致富具有重要意义。

红源蓉中华，山水秀天下。汤家集镇位于金寨西北部，地处豫皖两省交界的大别山腹地，先后被评为安徽省生态示范镇、安徽省第一批十佳红色小镇、安徽省第三批特色旅游景观镇、安徽省红色旅游经典景区、安徽省优秀旅游乡镇。境内红色、绿色、古色旅游资源丰富，红色革命遗址60多处，国保单位4处，省保单位12处，市保单位1处，县保单位35处，国家级传统村落3处，省级传统村落7处，特色景观旅游名村4个，是六安市乃至安徽省现存红色遗迹最集中、最完好、最突出的红色小镇。

鄂豫皖苏区革命活动指挥中心、豫东南道区、苏维埃旧址——接善寺，建于明初，现有房屋30间，为国家级文物保护单位，古柏、银杏、红檀，均为建寺所栽，距今有600余年，1933年中共皖西北道区工农兵代表大会在此召开。少共豫东南道委、少共赤南县委、红军医院旧址——易氏祠，始建于清乾隆年间，一进三幢，六院26间，土木结构，保存完整，是红军少共的主要活动场所，也是鄂豫皖红军第二后方总医院。赤城县邮政局——徐氏祠，全国仅存两所红色邮政局旧址。

址之一，国家级文物保护单位。赤城县苏维埃政治保卫分局旧址——姚氏祠，始建于咸丰八年（1858年），祠堂大小18间，整个建筑宏伟气派，精雕细刻。

金寨县新城区至汤家汇红色旅游公路通车以来，汤家集镇迎来旅游业发展的春天，经过持续投入和不懈努力，境内旅游设施更加齐全，指示标识不断完善，建成游客接待中心900平方米，三甲医院1所，3A旅游公厕11座，大小停车场15个，面积6000平方米，宾馆8家，可容纳500人住宿，餐饮23家，2000人可同时用餐，年游客量30万人次。声名在外的红军街，既是电商一条街，又是旅游一条街，内有土特产超市，物美价优，民风淳朴，热情好客。

金刚台村是国家级贫困村，茶园种植是主要经济来源；西道河村森林覆盖率达92%以上，药材、食用菌是主要经济来源。过去交通不便，农副产品难卖难销，群众收入普遍较低。小洒路通车后，便利的交通条件促进了优质农副产品“走出去”，金刚台村人均年增收4000元，西道河村香菇基地吸纳26户贫困人口就业，人均增收6000元，两村均于2020年全面脱贫。金刚台村还成功跻身省级乡村旅游示范村，正依托红色旅游路、金刚台妇女排雕像、红旅生态停车场、红色旅游栈道、景区大门等建设工程，做大做强旅游品牌，全力打造集山水观光、乡村休闲、革命传统教育等多功能于一体的省级旅游专业村。



花石乡大湾村公交车站。本报记者 岳阳 摄

阳光明媚，春意盎然。近日，走在洋河岸边的霍邱县岳胡镇月亮岗村红星村民组的田野上，看到一块块绿油油的小麦长势喜人，一片片金黄的油菜随风摇摆，无人机正在打除草剂。“这里都是致富能手，种植大户周志由的庄稼地，全部用上机械化，今年他的600亩小麦和300亩油菜肯定又是大丰收。”该村扶贫工作队长、第一书记陈孝军手指着远处的庄稼告诉记者。

周志由今年71岁，1975年入党，23岁时就当上红星村民组组长。几十年如一日，带领村民辛勤劳作，脱贫致富，成为村民心中的致富能手。近年来，他积极响应党的号召，流转土地2000多亩，解决本村30多位富余劳动力在基地常年务工，使7名贫困户每户每年收入达4万多元。“我们在周组长这边干活，干一天150元，干一天活，发一天钱，从不拖欠。”贫困户李显祥高兴地说。

红星村民组位于镇西南部，离镇约有30里路，十分偏远。过去村民习惯于种植水稻、玉米等粮食作物，收入上不去，村里的年轻人纷纷外出打工。2014年以来，随着脱贫攻坚不断深入推进，月亮岗村的基础设施得到极大改善。为了带领村民发展产业共同发展，周志由流转土地900亩，当年纯收入50多万元。与此同时，周志由先后去郑州、嘉兴、上海等地学习先进科学的种植经验和技能，为扩大种植面积打下基础。

有了技术保障，说干就干。2015年3月，周志由又流转1000多亩土地，在专业技术人员的指导下，投入40多万元，购买插秧机、旋耕机、收割机等20多种机械，建起35米长6个塑料大棚，建起育秧工厂，从育苗、栽培、收割和烘干全部实行机械化，为红星村民组的产业发展种下希望。同时，他鼓励全村村民7户贫困户以土地、劳动力等入股专业合作社，年底享受分红，实现抱团发展，带动8户村民成为响当当的种植大户。

“我们在周志由的带动下，流转土地300亩，当年收入达10多万元。”党员种植大户朱文俊高兴得合不拢嘴。周志由的种植基地，经过科学种植和精心管护，2020年，水稻产量达110余万公斤、小麦25万公斤、油菜10万公斤。

近年来，该镇引导群众以转包、出租、互换、股份合作等形式流转土地承包经营权，推动土地向种植大户、合作社流转集聚，破解种植产业发展土地瓶颈制约问题。在此基础上，着力培育一批管理先进、标准严格、成长性强的专业合作社，形成“合作社+农户”“家庭农场+贫困户”的产业化经营新模式，不断提升种植产业的规模效益和市场竞争力。同时，该镇结合乡村振兴，积极引导种植大户、专业合作社改造基础设施，大力发展现代观光、休闲、采摘农业，不断提升种植产业附加值。

“今年种植收入还要翻一番，因为排灌站发挥了作用，去年洋河水下不来，插秧时，梅山水库没有多余的水，用水紧张”，周志由说起的这个排灌站，是在陈孝军协调下，争取项目资金2万多元，解决了排灌站的用电，该村组50多户600亩秧田受益，全体村民收成很好。

周志由不仅带领村民致富，还带头掏腰包，为村里五保户送米、送肉，十多年来不间断，捐款捐物达4万多元。在村里未通自来水之前，他拿出6000多元，帮助集中供养的8户五保户打了一口深机井。2020年，周志由花1万多元，购买11盏路灯，安装在村水泥路边。在他的带动下，种植大户程学友、李寿勇、徐光辉纷纷捐钱，又购买60多盏路灯，实现了村民组道路亮化、美化。

顺着干净整洁的乡村公路，看到种植基地、家庭农场、钢架大棚沿路整齐排列，阳光下，生机盎然的农作物散发着清香，村民们忙碌着，充满无限的幸福快乐。

月亮岗村振兴路

张正武 本报记者 徐有亭



油菜花开引人醉

3月20日，金寨县铁冲乡李桥村，有着醒目党徽图案的油菜花地里金黄一片。铁冲乡年前播种的2000余亩油菜花现已全部开花，吸引游客纷至沓来。

铁冲乡油菜花是该乡振兴旅游经济、着力打造五朵金花(玉兰花、野樱桃、油菜花、映山红、油茶花)之一，也是该乡继玉兰花、野樱桃之后又一观赏亮点。

张光照 钟翔 文/图